

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации, выполненной Латышевой Марией Александровной на тему: «Формирование организационно-экономического механизма освоения малоэффективных золотоносных россыпей Забайкальского края» и представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

В золотодобывающей отрасли горной промышленности России, включая Забайкалье, при освоении россыпных месторождений влияние негативных тенденций по-прежнему возрастает. Наряду с вводом в эксплуатацию новых месторождений, названных выше, многие исследователи и практические работники настойчиво указывают на необходимость извлечения забалансовых запасов россыпного золота. Среди сдерживающих факторов освоения малоэффективных золотоносных россыпей значимо влияние организационно-экономического механизма их освоения. Проблема его формирования попадает в фокус внимания субъектов разных сфер хозяйствования, но ими так и не выработано продуктивных решений. В этой связи исследование Латышевой М.А., представленное в форме диссертации, актуально.

Диссертация Латышевой М.А. посвящена развитию научных и практических положений по формированию организационно-экономического механизма разработки тех золотороссыпных месторождений, что не вызывает экономического интереса у крупных, средних и даже малых недропользователей. Автор предложил новый механизм применения технологий и организации труда, адекватных объекту исследования. Он сделал это с целью свести к минимуму нелегальное освоение месторождений и максимально снизить экономические потери для государства, то есть повысить результативность преимущественно социально-экономического развития депрессивных регионов.

В результате всех исследований, выполненных Латышевой М.А., достигнута желаемая цель и успешно решены все поставленные задачи.

В диссертации рассмотрены особенности социально-экономического развития горной промышленности российских территорий. Данная развёрнутая характеристика золотодобывающей отрасли Забайкальского края, в том числе выявлены её особенности и недостатки.

В историческом разрезе подробно рассмотрен вопрос формирования механизма освоения золотоносных россыпей. В ряду других автор выделил понятие «малоэффективная золотоносная россыпь». Это позволило ему дополнить классификацию месторождений россыпного золота. Применительно к весьма мелким и мелким россыпям автор справедливо указывает, что традиционное технологическое оборудование, обычно используемое в золотодобыче, не всегда применимо для освоения малоэффективных россыпей и обоснованно предлагает применять малую механизацию и мини-оборудование.

Автор изучил вопрос эксплуатации аналогичных месторождений в отечественной и зарубежной практике. Основываясь на этом, в работе объяснены причинно-следственные связи, обуславливающие необходимость участия государства в деле освоения малоэффективных золотоносных россыпей, и обоснована необходимость создания

государственных предприятий унитарной формы. Разработан организационно-экономический механизм и представлена оригинальная модель освоения малоэффективных золотоносных россыпей с привлечением неиспользуемого потенциала трудовых, технологических и природных ресурсов. Приведён алгоритм оценки потенциала данных россыпей на основе теории нечетких множеств и с использованием методов экспертного оценивания, оптимального планирования.

В ходе апробации предлагаемой модели автор решил многокритериальную задачу оптимизации добычи применительно к производственной площадке одной из малоэффективных золотоносных россыпей Южной зоны Забайкальского края. На этой основе сформировал программу действий и оценил эффект от ввода оценённых участков в эксплуатацию.

Вместе с тем, из автореферата не понятно как автор трактует понятие «потенциал» и вытекающие из него понятия, в том числе «ресурсный потенциал осваиваемых малоэффективных россыпей». Напомню, результат его оценки всякий раз определяет инвестор, который по определению не может быть объективным. Вопрос имеет дискуссионный характер и не снижает ценности проведённого автором исследования.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения и разработки, имеющие существенное значение для развития золотодобывающей отрасли горной промышленности России. Она написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Таким образом, диссертация удовлетворяет требованиям п.9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2012 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а её автор, Латышева М.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальность 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Разумовская Марина Ивановна

680021, Россия, г. Хабаровск, ул. Серышева 47,  
сл. тел. (4212) 407022, E-mail: 9242222540@mail.ru  
ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей сообщения»,  
завкафедрой «Экономика и коммерция», д-р экон. наук, профессор.

D... - 0 - III 10  
VV  
a  
(автор) (расшифровка подпись)  
ZUZ D.